

提高中职学校会计行业诚信措施探究

孙娜

(大连电子学校, 辽宁 大连 116000)

摘要:当前社会信息高速流转, 各行业呈现迅猛发展的态势。智能、5G已经进入人类生活中, 与此同时也带来很多负面问题。近些年来, 国内外很多上市公司频繁出现会计诚信问题。会计行业诚信体系建设已经成为政府、企业与学术界共同关注的课题, 解决会计行业诚信问题势在必行。作为学校后勤服务人员的中职学校会计工作人员所面对的问题更为复杂, 同时也对学校的建设和发展起到重要作用。本文主要探讨了中职学校会计行业发展中的诚信建设问题, 并提出了一些相关建议。

关键词: 会计; 中职学校; 诚信; 内控和内部审计

0 引言

近些年来, 国家财政部已经积极开展会计诚信教育, 并将其作为会计管理的重要目标之一; 国家证监会同时也建立健全相关市场主体的诚信问责机制, 强化证券市场诚信建设, 突出强调市场参与主体的诚信责任工作; 会计学术界也对会计诚信问题开展多方面讨论, 国家会计学院还专门成立了《会计诚信教育》课题组对会计诚信进行理论研究。笔者作为一名中职学校从事会计工作多年的从业者, 从自身出发结合身边和新闻报道的事件, 认为会计(本文指中职学校会计)行业要想诚信必须建立和完善以下六个方面:

1 建立良好的诚信制度

诚这个字是言加上成, 信字则是人加上言, 意思就是人讲话出口就应该为真诚, 人的语言要讲究信用。诚信就是包括诚实与信用两个方面的含义: 真诚且客观就为诚实, 就要说老实话、做老实人、办老实事, 不可欺上瞒下; 信用就是守信承诺, 保守秘密。市场经济下的诚实就是要公平公正的诚信, 恪守约定的诚信。在会计领域里, 诚信就是会计人员对服务对象的承诺, 也就不偏不倚, 公正客观地把实际的经济活动反映出来^[1]。人无信不立, 由此可见, 诚信对于个人、集体以及行业的重要性。

对于注册会计师的管理, 需要建立个人信用制度为基础的、十分规范且更多会计服务市场信用体系。制定并实施这项信用制度, 可以详细地记载注册会计师相关的基本信息, 记录相关的政府部门对注册会计师的处罚, 同时也能够反应注册会计师客户的反映、后续教育等信息情况, 并会以十分适合的方式或渠道进行适时的披露, 这样就会对注册会计师的失信行为有了一个较大的约束^[2]。当前, 我国很多城市的注册会计师协会都建立起来了行业新闻制度档案, 中注协也制定了相关制度建设的指导意见, 以对包括中职学校在内的注册会计师的行为起到约束及限制作用。建立完善的信用制度, 会让失信的注册会计师要对自己的失信行为承担成本和后果, 在经济上付出代价, 还会受到舆论的谴责; 能让讲诚信的会计师会得到社会普遍的尊重, 也得到了该有的回报。此外, 还要加强对会计行业诚信自律的建设, 就是要建立一种道德意识, 也就是要具备应有的良知, 让他们自己自觉地遵守诚信制度, 渐渐成为一种不自觉的行为, 进而养成良好的职业习惯。

2 会计人员要具备高度的思想觉悟

热爱国家, 热爱集体, 全心全意为人民服务的素质是会计诚信的前提保障。中职学校会计工作人员作为学校的后勤服务人员, 以前好多人是由别的岗位人员转岗过来的, 财务科班出身的不多。他们有时候思想意识不到位, 在金钱面前很容易迷失自我, 特别是处于出纳岗位的年轻工作人员, 平时必须要有全心全意服务教师的思想, 提高个人素质, 热爱本职工作, 不搞私心杂念, 这样才能不犯错误。去年本市某中职学校出纳将收取的学生杂费存入自己私人帐户用于短期股票投资, 结果投资失败, 损失近百万, 需要付款时发现账户无此资金由, 此该问题被曝光; 2008年某中职学校出纳伙同学校领导截留往来款项用于个人日常消费和子女国外生活经费。这两起案例都是中职学校会计人员利用职务之便自己或伙同单位领导将公家之款变为己有。他们之所以做出损害单位和大众利益的事情, 归根结底就是缺乏最基本的思想觉悟, 无组织无纪律, 缺乏工作责任心。所以财务工作人员必须要有高度的思想觉悟、高昂的爱国热情、严谨的工作责任感, 这些是做好财务工作的根本保证, 也是保证诚信的基本前提^[3]。

3 会计人员要具备较强的专业知识和业务水平

近年来, 由于单位领导对会计行业认识不够或为了某些私利, 将一些不合格不称职, 甚至不是本专业的人员带进会计队伍中, 特别是我们这类中职学校中有的领导竟认为只要是人都能干会计, 这是大错特错的。随着我国社会主义市场经济的迅猛发展, 各种公司得到了前所未有的发展机会, 同时众多上市公司如雨后春笋般茁壮成长, 同时各种情况层出不穷, 学校整合, 联办, 分校, 破产, 重组以及各式各样的电子发票收据, 政府会计制度改革, 各种财务软件, 智能系统出现, 会计人员和财务校长若不具备较高的专业知识和业务水平, 就会在无形中办错事记错帐, 从而导致单位经费不能专款专用, 财务数据失真或违规操作某些事情, 因此会计行业要诚信, 必须加强会计队伍的建设, 定期组织财务人员和相关领导进行业务培训, 以适应政府会计制度改革后的新记账方式和成本核算。在我们当地财政部门每年都会组织单位负责人进行财务知识培训, 但由于种种原因真正参加的人员寥寥无几, 所以会计人员和主管财务领导也要严格要求自己, 主动提升自身的业务能力水平, 快速掌握新生物, 提高专业知识

和业务能力,使其经手的会计业务和财务报表真实可信,经得起推敲,这样会计行业诚信自然会有保障。

4 注重注册会计师队伍的发展和素质培养

会计人员不顾自身的诚信,进行会计信息的造假基本分为两种形式,第一种是为了中饱私囊,满足自己的利益,利用职务之便侵吞集体钱款,第二种是其所在单位为了自己一己之私,授意或指使会计人员进行造假活动。这时就是对会计人员考验的时候,其能不能经受住诱惑的考验,是否具备很强的职业素养,坚持原则,顶住压力,坚持公正、不造假。因此,会计行业的职业素养十分重要,只有具备了较高的职业素养,才能更好地从事会计工作^[4]。

近年来,随着社会主义市场经济体制的不断完善,我国注册会计师行业快速发展,服务领域不断扩大,专业作用日益突出,社会影响显著增强。随着市场经济的发展,除国家财政监察部门,审计部门这些监督会计行业的机构外,被誉为“经济警察”的注册会计师也同时承担监察会计部门的职能。加强注册会计师队伍建设,一方面必须严格注册会计师职业标准,强化注册会计师职业道德观念,发挥注册会计师队伍中先锋模范作用,清除一批严重违反职业道德的注册会计师,对出具虚假或作伪证者要承担法律责任,受到法律制裁;另一方面要提高注册会计师法律社会监督地位,强调其独立性。近些年有个别注册会计师受到利益驱使或者谋求其他不可告人的目的(如公司上市、分红等),出具虚假报告或作伪证,使注册会计师审计已失去信誉,国家相关部门要严格制止杜绝此类事情的发生,以期发挥注册会计师审计的正常作用,以保证会计行业的诚信。要加强对注册会计师的职业道德教育,不断提高他们的思想政治素养,为了国家和学校的利益始终坚持依法办事和坚持原则。此外,还要对他们进行法律法规的,尤其是相关的会计法规、法律、制度准则等的教育,使得他们的法制观念得到增强,并学会运用法律法规维护学校的根本利益。注册会计师要始终具备基本的职业素养,工作业务的事情要从大局出发,正确处理好集体利益与个人利益之间的关系、国家利益与集体利益之间的关系,客观、公正地开展工作的,依法履行会计监督的职责。

5 单位内部要建立健全和完善内部控制制度和内部审计制度

除国家财政监察,审计部门的国家审计和由注册会计师队伍组成的社会审计发挥正常职能外,单位内部还要建立健全和完善内部控制制度和内部审计制度。近年来,国家财政部门不断强化内部控制制度和内部审计制度的落实,在一些大中型企业和高校已经成立专门的内控部门和审计部门,每年定期进行内控检查和内部审计,这些行业的内控和审计工作开展得特别好,会计行业诚信得到了很大保障。在我们这类中职学校中部门设置相对简单,单位领导若是重视程度不够,内控和内部审计相对薄弱,各项经济业务开展和相关决策制定实施方面处于无人监督,无人审查的局面,就会出现权力集中在小部分人手里或合

谋做出一些违法乱纪的事情,这样会计行业诚信也就大打折扣。所以我们这类中职学校需要更加重视内控和内部审计问题,专门成立由具有注册会计师资格的人员牵头组成的审计部门,联合单位纪检部门成立内控领导和工作组,每年定期或不定期进行审计或内控检查,主要包括资金使用流向透明,使用合理;制定合同公平公正、合法合规,物资和固定资产采购要按照规定进行风险评估,要进行正规招投标参加政府采购等。单位纪检部门要发挥监督作用,财务、后勤、办公室等相关部门要以身作则,这样可以杜绝一些不合规不合法的事情发生,使单位资金使用顺畅,每项业务透明化,会计工作更加让人信服。

6 严格执法是保证会计诚信的重要环节

社会主义市场经济是讲秩序的经济,也是讲法律的经济,不断地完善会计的法规法律,才能有效地遏制舞弊案件的发生。学校的会计人员应该加大对会计法的学习、贯彻和宣传。要强调会计立法的惩戒性与权威性,大幅提高缺失诚信的成本,对于那些敢于无视法规法律,恶意造假并造成学校与国家经济损失者,要加大力度进行惩罚。要充分发挥处罚措施的震慑作用,从法律上对企业经营者和会计人员形成约束。一旦发现企业提供虚假会计信息,就要严肃处理,做到打假不手软,包括对企业经营者和会计人员处罚。同时对那些来自行政方面干预的压力所致的作假,要层层追究有关领导人责任,移送纪检、监察部门处理,使作假者和指使者无处藏身。近些年来,我国不断建立和强化会计诚信体系,法律、监管体系也在不断完善,但我们的诚信观念薄弱,受利益驱使,总有人会无视法律法规,“人治”大于“法治”。比如第一项中提到的两个违法事件,如果违法当事人受到严厉处罚,对整个中职学校会计行业也会起到震慑作用,行业内的工作人员也会人人自危,再做违法的事情的可能性就会很小^[5]。

7 结语

总而言之,要整个社会的会计行业诚信有很多不同的方式,比如实行会计委派制、财务总监制、会计人员申诉制度以及会计主管任免审批制度等方式。当前社会在不断发展,人的思维也在不断进化,在经济急速发展的当前社会,人的私欲也在不断膨胀,这就要求会计行业的相关人员必须提高警惕,不断强化专业知识和业务水平,保持清醒头脑,维护自己工作职责的独立性,提高诚信度和公信力,保持高度的责任感努力践行行业诚信。

参考文献

- [1] 财政部会计司编.企业会计制度讲解[M].北京:中国财政经济出版社,2001.
- [2] 吴水澎,曾小青.会计诚信分析的新框架:法学视角[J].上海会计,2003(7):3-6.
- [3] 郑晋鸣,张金凤.诚信会计 不做假账[N].光明日报,2011-11-04(006).
- [4] 林超,王志刚.“AI+会计”新趋势下高校会计专业学生培养的思考——以A财经大学为例[J].首席财务官,2020(20):94-96.
- [5] 吴军.浅谈职业学校会计专业教学中的诚信教育[J].魅力中国,2011(9):254.